

Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Программа
«Выездной музей»
в 2017–2018 учебном году

Н.В. Петрова

2018

Одним из основных видов деятельности Кирилло-Белозерского музея-заповедника на протяжении его истории является научно-просветительная работа. В 2000-х годах работа в сельской местности шла в рамках специальной программы «Выездной музей», главной целью которой является знакомство больших и маленьких жителей села с историей, культурой, современной жизнью родного края, с народным и религиозным искусством.

Научно-просветительная работа на селе осуществляется с помощью разнообразных музеиных форм – это лекции с использованием презентаций, виртуальные экскурсии, мастер-классы, тематические мероприятия, кукольные спектакли, передвижные выставки.

В 2017–2018 учебном году музей продолжил работу с различными учреждениями Кирилловского района: было осуществлено 18 выездов в школы, детские сады, дома культуры сел Горицы, Никольский Торжок, Талицы.

В течение учебного года 14 раз музей побывал в древнем селе Горицы. Село находится в живописном месте на берегу Волго-Балтийского водного пути, в семи километрах от города Кириллова. Горицы впервые упоминаются в письменных источниках в XVI веке. Известность ему принес женский монастырь, основанный в 1544 году тёщей царя Ивана Грозного Евфросинией Старицкой (Фото 1).



Фото 1. Горицкий Воскресенский монастырь

Третий год подряд в детском саду села Горицы К.В. Гусарина и Н.В. Петрова, рассказывают детям о русских народных традициях с использованием интерактивных методов. Целью занятий является приобщение дошкольников к традиционной культуре. Так,

19 октября 2017 года К.В. Гусарина рассказала воспитанникам старшей и подготовительной групп о том, что такое осенены и как в народе отмечали праздник Покрова Богородицы. Кроме того, ребята побывали на «Капустных посиделках». Из глубокой древности пришел к нам обычай осенью квасить капусту. Капуста была и остается одним из любимых овощей в России. Недаром ее называли «первой барыней на деревне». Заготовка капусты походила на праздник. Капусты квасили много, поэтому соседи – и стар и мал – помогали друг другу. Ксения Валерьевна показала детям все этапы заготовки капусты, при этом она использовала настоящий старинный инвентарь – корыто, бочку, сечку. 16 февраля в детский сад пришла настоящая Масленица. На занятии дошкольникам рассказали о том, как назывался и что означал каждый день масленичной недели, как развлекались взрослые и дети, что готовили на праздничный стол. В начале апреля сотрудники музея вновь побывали в детском саду, на этот раз занятие было посвящено пасхальным традициям. Дети с удовольствием поиграли в пасхальные игры – катали деревянные яйца с деревянной горки, бросали яйца в корзину, провели эстафету «Яйцо в ложке» (Фото 2).



Фото 2. 6 апреля 2018 года. Мероприятие «Пасхальные игры» (проводит К.В. Гусарина)

Более десяти раз сотрудники различных отделов музея приезжали в Горицкую среднюю школу. Они читали лекции по программе «Истоки». Программа «Истоки» была введена в школах Вологодской области более 20 лет назад. В течение нескольких лет обучающиеся знакомятся с историей и культурой нашей страны, родного края. Главная цель программы – воспитание гармоничной, духовно-нравственной личности. С четвертым классом по программе «Истоки» сотрудничала заведующая отелом «Музей истории города

и района» А.Н. Репина. В течение учебного года она читала лекции, посвященные малой родине: «Водная система края», «Белоозеро, Белозерье», «Северная Фиваида», «Ферапонтов монастырь», «Национальный парк «Русский Север». В средних и старших классах большая часть занятий также была посвящена родному краю.

Примерно в 65 километрах от Кириллова находится еще одно древнее село, известное по документам с XVI века – Талицы. Его название означает «незамерзающая река», ручей. 14 февраля сотрудники музея в детском саду и средней школе провели 19 разнообразных мероприятий. М.Н. Травникова с помощью специально разработанной компьютерной программы провела виртуальную экскурсию по истории и архитектуре Кирилло-Белозерского монастыря. Лекция О.Г. Кузьмичевой была посвящена Героям Советского Союза – уроженцам Кирилловского района. Сотрудник научного отдела Е.Г. Щурина рассказала об устройстве и символике православного храма. Народной тематике посвятили беседы А.Н. Акимова и Н.В. Петрова: «Кирилловская роспись», «Русский народный костюм» (Фото 3). В третьем классе К.В. Гусарина и Н.В. Петрова провели мероприятие «Русские народные игры». Кроме лекций, мастер-классов и тематических занятий обучающимся и учителям школы была представлена передвижная выставка «Волго-Балту – 50 лет». Волго-Балтийского водный путь былпущен в эксплуатацию 5 июня 1964 года. Волго-Балт – это сложный комплекс инженерных сооружений, важное звено единой водной системы России протяженностью более 1000 километров, третья часть пути которого проходит по территории Вологодской области.



Фото 3. 14 февраля 2018 года. Лекция «Кирилловская роспись» (читает Л.Н. Акимова)

В Талицкий детский сад в гости к детям приехал настоящий кукольный театр. К.В. Гусарина и Л.Г. Мякушева показали малышами сказку «Гуси-лебеди», а потом провели с детьми масленичные игры.

Последний крупный выезд в течение учебного года был осуществлен 5 мая в среднюю школу села Никольский Торжок, что в 25 километрах от Кириллова. Музейщики прочитали 14 лекций и представили передвижную выставку «Письма и фотографии военных лет из собрания Кирилло-Белозерского музея-заповедника». Лекции были посвящены краеведческой тематике – «Археологические раскопки на территории Кирилло-Белозерского монастыря», «История и архитектура Кирилло-Белозерского монастыря», «Кирилловцы – герои Советского Союза», «Детство, опаленное войной», «Из истории кирилловского гармонного производства», «Ремесла и промыслы крестьян Кирилловского уезда», «Творчество кирилловского художника Б.И. Горбунова». После занятий директор школы И.В. Романова познакомила сотрудников с музейной комнатой, которая вскоре приобретет статус школьного музея. В музейной комнате собраны уникальные материалы по истории образовательного учреждения, истории и культуре края.

В ходе осуществления программы «Выездной музей» в 2017–2018 учебном году было проведено 78 мероприятий разных форм для 1560 детей и взрослых. Для того чтобы сделать программу более яркой и привлекательной, сотрудники музея используют новые формы работы – виртуальные экскурсии, театрализованные представления, интерактивные занятия.

С началом сентября «Выездной музей» вновь продолжит свою работу.

Петрова Наталья Валерьевна
экскурсовод I категории
отдела по работе с посетителями
Кирилло-Белозерский историко-архитектурный
и художественный музей-заповедник
www.kirmuseum.org